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Mittlere-Reife-Priifung 2010 Mathematik I Aufgabe Al
Aufgabe A1.0

In einem Handbuch zur Wetterkunde finden Sie im Kapitel Erdatmosphire die nebenste-
hende Tabelle.

HéheGberdem | Luftdruck

Meeresspiegel |

0m | 1000 hPa

5500 m ;500 hPa

11000 m 250 hPa
16500 m 125 hPa

22000 m 63 hPa

Der Zusammenhang zwischen der Héhe z m iiber dem Meeresspiegel und dem Luftdruck
y hPa ldsst sich demzufolge nédherungsweise durch eine Exponentialfunktion der Form
y=yo -k beschreiben (G =R$ xR} ; yo € RT ; ke RT\ {1})

Aufgabe A1l.1 (2 Punkte)
Ermitteln Sie die zugehérige Funktionsgleichung. (Runden Sie den Wert fiir k auf sechs
Stellen nach dem Komma.)

Aufgabe A1.2 (1 Punkte)

Berechnen Sie, von welcher Hohe iiber dem Meeresspiegel an der Luftdruck weniger als
777 hPa betrigt.

Aufgabe A1.3 (1 Punkte)

Kreuzen Sie an, um wie viel Prozent der Luftdruck alle 11000 m abnimmt.

25% O 50% O 75% 250%  [J500%  [1750%

Aufgabe Al.4 (1 Punkte)

Begriinden Sie ausgehend von der Tabelle zu 1.0, welcher Luftdruck 5500 m unterhalb des
Meeresspiegels im ,tiefsten (zugénglichen) Bohrloch der Welt“ bei Windischeschenbach zu
erwarten wire.
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Loésung

Aufgabe A1.0

In einem Handbuch zur Wetterkunde finden Sie im Kapitel Erdatmosphére die nebenste-
hende Tabelle.

Hohe iiberdem | Luftdruck

Meeresspiegel |

0m : 1000 hPa

5500 m | 500 hPa

11000 m 250 hPa
16500 m 125 hPa

22000 m 63 hPa

Der Zusammenhang zwischen der Hohe x m iiber dem Meeresspiegel und dem Luftdruck
y hPa ldsst sich demzufolge néherungsweise durch eine Exponentialfunktion der Form
y =1yo -k beschreiben (G =RJ xRJ ; yo € RT ; ke RT\ {1})

Aufgabe A1.1 (2 Punkte)

Ermitteln Sie die zugehérige Funktionsgleichung. (Runden Sie den Wert fiir & auf sechs
Stellen nach dem Komma.)

Losung zu Aufgabe Al.1

Ezxponentielles Wachstum

Gegeben: y = yo - k¥ (Art der Funktion)

Gesucht ist die Funktionsgleichung.

Anfangsbestand yp bestimmen:
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Gegeben: y = 1000 - 0,999874" , y = 777 hPa
Erlduterung: Erliuterung

Gesucht: =
Aus der Tabelle der Aufgabe 1.0 werden die Werte der ersten Zeile entnommen,

y = 1000 und z = 0, und in die Funktionsgleichung eingesetzt.

o 2 bestimmen:
1000 = yo - k° = yo = 1000

L 777 =1000 - 0,999874" | : 1000
Die Funktionsgleichung heifit nun:  y = 1000 - k%

T z IR
1000 = 0,999874" | logarithmieren
Erlduterung:

Anderungsrate k bestimmen:

Die Exponentialfunktion 0,999874" kann durch den Logarithmus logg gg9g74

aufgehoben werden.
Erlduterung: Erlduterung

Aus der Tabelle der Aufgabe 1.0 werden die Werte der zweiten Zeile entnommen, 10go 990574 0, 9998747 = &

y =500 und = = 5500, und in die Funktionsgleichung eingesetzt.

T -
10%0,999874 1000 = 10g0.,999874 0,999874%
T

500 = 1000 - £55% | : 1000

10go,099874 7000 = &
500 E55% | Wurzel ziehen 1000
1000
= r ~ 2002,4 m
550{)/1 — k
2
= k ~ 0,999874 Ab einer Hohe von 2003 m iiber dem Meeresspiegel betréigt der Luftdruck weniger als 777

hPa.

Die gesuchte Funktionsgleichung lautet: y = 1000 - 0,999874%
Aufgabe A1.3 (1 Punkte)
Kreuzen Sie an, um wie viel Prozent der Luftdruck alle 11000 m abnimmt.
Aufgabe A1.2 (1 Punkte)

Berechnen Sie, von welcher Hohe iiber dem Meeresspiegel an der Luftdruck weniger als

25% 30% T5% 250% 500% T50%
777 hPa betrigt. 02 as 07s O s O

Losung zu Aufgabe Al1.2

Losung zu Aufgabe Al1.3

Ezxponentielles Wachstum

Prozentrechnung
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Héhe Gberdem | Luftdruck

Meeresspiegel |

0Om: 1000 hPa

5500 m | 500 hPa

11000 m 250 hPa

16500 m | 125 hPa

22000 m 63 hPa

0 m — 1000 hPa
11000 m — 250 hPa

1000 — 250

1000 -100% = 75%

11000 m — 250 hPa
22000 m — 63 hPa

250 — 63
kil

-1 ~ 75
950 00% ~ 75%

Der Luftdruck nimmt alle 11000 m um 75% ab.

[]25% [150% g 75% [250%  []3500%  []750%

Aufgabe A1.4 (1 Punkte)

Begriinden Sie ausgehend von der Tabelle zu 1.0, welcher Luftdruck 5500 m unterhalb des
Meeresspiegels im ,tiefsten (zuginglichen) Bohrloch der Welt“ bei Windischeschenbach
zu erwarten wére.

Losung zu Aufgabe Al.4

Ezxponentielles Wachstum
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Héhe Gberdem | Luftdruck

Meeresspiegel |

0m : 1000 hPa

5500 m | 500 hPa

11000 m 250 hPa

16500 m : 125 hPa

22000 m 63 hPa

Es wire ein Luftdruck von 2000 hPa zu erwarten.

Begriindung: Aus der Tabelle ist abzulesen, dass sich der Luftdruck alle 5500 m halbiert.
Im Umkehrschluss wiire es zu erwarten, dass bei 5500 m unter dem Meeresspiegel der Luft-
druck sich verdoppelt, also von 1000 auf 2000 hPa steigt.
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